

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombatjárásai Gazdaszövetség

<p><b>ELŐFIZETÉSI ÁP:</b> Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér. Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk: BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendő.</p>	<p>Felelős szerkesztő: <b>Dr. CZIFRAK JÁNOS.</b> Főmunkatárs: <b>STERN HUGÓ.</b> Kiadó: <b>A Vendékedői Magyar Közművelődési Egyesület.</b> MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.</p>	<p>Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztésébe küldendő. Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 20 fill. többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér. <b>Nyitlér sora 50 fillér.</b></p>
--	---	--

## Mártius Idusán.

Mennyire reszkettünk, amikor ránkzakadt a világháború, hogy rommá zuzza mindazt, ami haladást, ami demokráciát teremtett a béke. Háborúba borult a világ és egyetlen pillanatban elalélt minden politika, meghalt minden ellenőrzés. A hatalmasok rendelkeztek és a népek előtt csak egyetlen országot nyitott a kötelesség: a fegyverfogását. A szavazócédula helyére a szurony került. A választóból katona lett. A tüntetés helyére a roham. Az éljen, az abeg hurrává formálódott. A nép hadsergére változott. A polgár meghalt, hogy föltámadjon, mint katona. A politikai kritika meghalt, hogy helyére álljon a kommandós engedelmesség. A közjog papírrossá gyűrődött és a tények stratégiát írnak rá. És már jajdult mindenütt a panasz: a demokrácia megszűnt, agyonzuzta a rázahanó világháború.

És nem vették észre, hogy igazában mi történik. Nem látták, hogy a katona fegyverén, kenyérszákján és bornyuján kívül mást is vitt magával a háborúba. Nem látták, hogy a százhusz éles töltés, a két pár kapca meg a konzervhus mellett ott van minden harcavonuló katona torniszterében a demokrácia marsalbotja is. Csodálatos, de nem vették észre, hogy minden rohamban minden baka szuronyra hegye egy-egy politikai babonát szur keresztül. Hihetetlen, de nem látták meg, hogy minden huszár markolatig dófi kardját a népellenesség szörnyei. Képtelenség, de nem érezték meg, hogy minden tüzer gránát-lövege az eleven emberhuson kívül a halott előítéletek betonfalát is zuzza. Elképesztő, de nem ébredtek tudatára, hogy amikor az egész nép katonává lett, amikor az egész nép kezébe kapta az uralkodás legfőbb eszközt: a fegyvert, hogy akkor az egész nép uralmának kellett kerülnie a kevesek uralmának a helyére.

Azt hitték, hogy a világháború eltemette a demokráciát és ime, évtizedek alatt nem haladt annyit a politikai, a nemzeti, a szociális demokrácia, mint most a háború félesztendéjében.

A hadsereg mindenható urrá lett, az egész nép lett hadsergére — tehát megindult diadala felé a nép uralma, a demokrácia. Nincs egyetlen harcoló ország sem, ami ne hívta volna valamilyen formában uralomra a nép erőt.

Hétférföldes lépésekkel haladt a politikai demokrácia. Franciaország helyét adott a proletárság minisztereinek. Belgium kormányának szóvivője a szociáldemokrata Vandervele. A német császár nagyszerű

gesztussal kijelenti: nem ismer ezután politikai pártokat. Poroszországban szöba kerül végre a háromszáju bélyeges választójog elpusztítása.

Hatalmas haladással tört előre a nemzeti demokrácia. Az orosz cár, annyi pogrom után és annyi középkori gyalázat után, emberként fordul a legüztebb, a legtipotabb páriához: az oroszlegyeltszidőhoz. Miklós nagyherceg, az orosz hadak fővezére, kiáltványban igéri meg Lengyelország szabadságát és önkormányzatát Gróf Tisza István okos előrelátással ismeri el a román-ság nemzeti és kulturabeli igényeit.

Csodálatos módon, a modern világ történetében eddig ismeretlen arányokban bontakozik a szociális demokrácia.

Politikában, nemzeti önkormányzatban, ökonomiában egyforma erővel indult meg a demokrácia. Ez történt a háború első félesztendéjében és ime, most még ez az új francia választójogi reform Franciaországban eddig is általános volt a választójog, eddig is minden huszonegy esztendőnél idősebb férfinek joga volt beleszólnia az ország ügyeinek intézésébe. De az új reformmal most már nemcsak a férfi, hanem az ifju is polgárú nő. Szavazójogot kap a huszestendős ifju. És szavazójogot kap az a tizenhét esztendő gyermek is, aki most vonul be katonának. Jogot kap most Franciaországban minden férfi, minden ifju, minden gyermek, aki férfi, aki harcol, aki kockára teszi az országrát a legnagyobbat: az életet. A polgár legnagyobb áldozata, amit a közösségért hozhat — az élete jogot kap hát most Franciaországban mindenki, aki él, aki ember, akinek vannak izmai a cselekvésre, akinek van vére az elontásra.

Van-e valaki, aki még ma is ki meri mondani azt a szót, hogy a nép még nem eléggé érett a demokráciára, a népjogokra. Azt mondták, hogy a magyar paraszt nem érett a választójogra, mert értelmetlen és műveletlen. És ime a magyar paraszt egyszerű értelmességgel és kísérleties biztonságú önállósággal állja meg helyét a katona önállóságára építő rajvonul-háborúban. Azt mondták, hogy nem érett a politikai jogra a magyar munkás, mert hazátlan bitang, mert nemzetközi vallású. És ime a magyar proletár a szakszervezeteiben tanult fegyvellemmel és a pártszervezeteiben tanult lendülettel harcol a hazáért. Azt hirdették, hogy a magyarországi nemzetiségek nem érettek a választójogra, mert hazatagadók, irritáltak és ime, a magyar, a román, a szláv vér egyformán piros és egyformán meleg szívből buggyan. Azt kiáltották ki, hogy a magyar radikális polgár nem érett

a politikai jogra, mert destruktív eszmék után fut és ime a radikális polgár a legkötönyb tartalékos tiszt, akinek dicséretét zengi minden és akinek mellére ordók sorát kell tűzni.

Ki meri vakságot szinlelni ezután is nálunk és ki merészeli megtagadni Magyarország népétől azt, hogy belszólása legyen a maga ügyeinek az intézésébe? Ki meri majd, ha egyszer hazajön, azzal fogadni a magyar parasztot, a magyar munkát, a magyar nemzetiséget, a magyar radikális polgárt, egyszóval, a magyar katonát, hogy éretti, hogy nem tudott férfivá, állampolgárrá érni száz harc tüzében, hogy nem szerzett elég érdemet, az esővel, a hóval, a földel, az éjszakával, az éhséggel, a halállal való ezer küzdelemben arra, hogy szót kapjon az ország vezetésében? Lesz-e valaki, aki elég bátor ahhoz, hogy a magyar katonát, ha majd egyszer hazahozza a béke, azzal merészelve fogadni, hogy arra jó voltál, hogy harcolj, szenvedj, meghalj, nyomorékká légy a hazáért, de arra nem vagy elég éretti, hogy jogokat is kapj a hazában? Ki meri majd azt mondani a magyar katonának, hogy arra elég éretti voltál tizenhét éves korodban is, hogy fegyvert nyomjunk a kezébe, de arra nem vagy eléggé éretti harmincéves korodban sem, hogy szavazólapot adjunk a markodba?

## A Muraszombati Mezőgazdasági Bank közgyűlése.

Vasárnap délután 2 óraker tartotta meg a Muraszombati Mezőgazdasági Bank évi rendes közgyűlést a nagyszámu részvényes érdeklődése mellett. Gróf Batthyány Zsigmond elnök meleg hangon üdvözölte a részvényeseket és ismertette a háborús helyzet előidézte gazdasági válságot, reményének és óhajának adott kifejezést, vajha a háború pusztító fergetege elülné már és az összes közgazdasági faktorok, emberek visszatérhetnének békés tevékeny működésük körébe. Ezután a közgyűlés tudomásul vette ugy az igazgatóság, mint a felügyelőbizottság jelentését s az elért szép eredmény fölött elismerését fejezte ki az intézet vezetőségének, különösen a derek tisztviselői karnak, mely Scheibner Aladár főkönyvelővel az élén e nehéz napokban is derekasan megálta helyét. Kiemelendőnek tartjuk az intézet jelentéséből, hogy az intézet a hadikölcsön jegyzésre 140,000 koronát fizetett ki betéteseinek, ennek dacára betétállománya 120,000 koronás emelkedést mutat. Ez a tény mindenesetre fényes bizonyítéka az intézet tevékeny, jóhírű üzletmenetének, mely e nehéz időben is indokoltan őrizte meg üzletfeleinek bizalmát.

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását,

Az intézet felügyelő-bizottságának tagjaivá: Pécsi Henrik, Czippott Miklós, Csiszár János, Pusztai József választották meg.

Az intézet 120,680 koronát kitevő emelkedő nyeresége dacára osztalékat 2 koronával leszállította, amely tény mindenesetre csak fényes tanujelle annak a gondos előrelátásnak, mely nem az osztalékpolitikában találja az intézet hivatását, hanem a tartalékok erős megalapulásában.

## Az elesettek családi illetménye.

Monarchiánk hadseregének, tengerészetének, mindkét hadseregének és a népfelkelésnek a háborúban elesett tisztjei és legénysége hátramaradt családtagjainak nyugellátásáról az 1887. évi törvényük rendelkezik. E törvény az 1891., 1896. 1907. években további kiegészítést is nyert. A fényleges, tartalékos és népfelkelő tisztiek és rangosztályban nem sorolt katonai személyek családja, az elhalt vagy elesett rendfőnöközának megfelelően, a következő nyugdíjban részesül:

I. és II. rangosztály	5.400 K
tábornagynagy	5.000 >
altábornagy	3.500 >
vezérőrnagy	2.500 >
ezredes	2.000 >
alezredes	1.500 >
őrnagy	1.200 >
százados	1.000 >
főhadnagy	900 >
hadnagy	750 >
XII. rangosztály	700 >

Ha a férj a csatatéren esett el, úgy ez az illetmény még 50 százalékkal emelkedik.

Rangosztályba nem sorolt havidíjasok özvegyeinek nyugdíját akként állapítják meg, hogy az elhalt férj illetményeinek egyharmadát kapja az özvegy nyugellátmányul, az azonban évi 400 K-nál kisebb nem lehet.

Kiskoru gyermekek után, azok 24 éves életkorának betöltéséig, az özvegy nevelési járulékat kap és pedig minden gyermek után az özvegyi 500 koronánál nem lehet több. Ha az özvegynek több mint öt gyermeke van, úgy az összes gyermekek nevelési járuléka nem lehet magasabb mint az özvegy teljes nyugdíja. Az özvegynek kötelessége addig, míg a neveletési járulékat huzza, a gyermekek ellátásáról gondoskodni.

Oly árvaaknál, kiknek édesanyjuk is elhalt, a nevelési járulékat árvaárulékká emeltetik föl, úgy hogy egy gyermeket a fél özvegyi nyugdíj illeti meg.

Legénységi állományú egyének özvegyei, ha férjük a harcúterén elesett vagy a háború fűradalmi következtében elhalt, a következő ellátást kapják:

gyalogos özvegye kap évente 56 koronát, őrzetető özvegye kap évente 140 koronát, tizedes özvegye kap évente 144 koronát, szakaszvezető özvegye kap évente 192 koronát, őrmester özvegye kap évente 240 koronát.

Legénységi állományúak árvaí fiúknál a betöltött 16, leányoknál a betöltött 14 éves életkorukig évi 48 koronára nevelési járulékot kapnak. Az özvegyi nyugdíj és az árvaí neveltetési járuléka összesen 540 koronánál több nem lehet.

Szülők nélküli teljes árvaí évi 72 korona árvaszéki járulékot kapnak, több árvaíval ez az összeg a 360 koronát meg nem haladhatja.

Legénységi egyének árvaí, ha honi iskolában tanulnak és megfelelő előmenetelt tanúsítanak, úgy részükör havonta külön kijáró 4, 5, esetleg 6 korona pótlék igényelhető. Ezt a havi pótléket 24 éves életkorukig élvezhetik.

Az ellátási illetmények végleges megállapítását a honvédelmi miniszterium végzi, a kérvényeket tehát vagy közvetlenül oda, vagy ami még

célszerűbb az elesett vagy elhunyt illetékes pót-zászlóalj parancsnokságának gazdasági hivatala útján nyújtandók be.

Minden közigazgatási hatóság (község, előjáróság is) köteles így kérelmeket illetékes helyre leendő továbbítás végett átvenni vagy irástudatlanok ebbeli kérelmét jegyzőkönyvbe véve díjtalanul fölbeszélteni. A kérvények bélyegmentesek.

## H I R E K.

— **Megsebesülve.** Kováts György polgári iskolánk igazgatója, kinek fényes katonai kitüntetéséről lapunk előző számában adtunk hírt, lábán megsebesült. Állapota nem veszélyes.

— **Pósfay főhadnagy szabadságon.** Ifj. Pósfay Pongrác a 48. gyalogezred vitéz főhadnagya — kinek vitézségéről lapunk fűrűcájában nem rég adtunk hírt, — szűlei látogatására itt tartózkodott. Isermősei és barátai örömmel látták viszont a 7 hónapon át folyton harcban élt katonát, aki elragadó csodálattal s szeretettel beszélt a magyar katonára elszánt bátorságáról és csodálatra méltó kitartásáról. Pósfay főhadnagy egyelőre gyógykezelés alatt marad s szabadságát részben családja körében, részben fűrdőn tölti.

— **Kirendelés.** Dr. Grandpierre Jenő a muraszombati járásbírósnágnál alkalmazott albiró ideiglenesen a szentgotthárdi járásbíróshoz rendeltetett át az ott történt bíróvátozás folytán felgyűlemlett teendők ellátására.

— **A Muraszombati Takarékpénztár jótékony adományai.** A muraszombati pénztárvezetők vezetőségei mindig tudatában voltak azon kötelességeknek, melyeket a köz a vagyonra ró. Az országos és helyi jótékonyági intézményeket mindig nagy ügybuzgalommal istáptolták, s a helyi kulturintézmények megteremtésében és támogatásában mindig elől jártak. Az idei háborus esztendő a jótékonykág körül való kötelességeket megsokszorozza, s a Muraszombati Takarékpénztár ez évben 2000 koronát fordít jótékonykági és kulturális célokra. Ezen összegből már folyósított az intézet: Vörös Kereszt javára 200 K, a Pintér Géza alapítványára, a Berke József alapítványára, az Árvaí Bernát alapítványára, az Uy Károly alapítványára 100 — 100 K, a Muraszombati Önkéntes Tűzoltó Együletnek, az alsómárczi ág. ev. templomra 50 — 50 K, a Muraszombati Ker. Jót. Nőegyletnek, a Muraszombati Ev. Nőegyletnek, a Muraszombati Izr. Nőegyletnek, a battánydi óvodának 30 — 30 K. A fennmaradó összeget később különösen hadi segélyezésekre fogja megszavazni.

— **A Muraszombati Mezőgazdasági Bank jótékony adományai.** A Muraszombati Mezőgazdasági Bank 16 éves fennállása alatt 12 207 K 77 ft fordított jótékony és kulturális célokra. Ez idei háborus esztendőben is szép áldozatot hozott az intézet a kulturának és jótékonykágának az alábbi adományaival:

Az év közben már adott 250.— koronán kívűli a magyar szent korona országainak vörös kereszt egylete budapesti központjának 100.— K. A magyar szent korona országainak vörös kereszt egyletének hadifoglyokat gyámoltató és tudóstói osztályának 100 K. A muraszombati járás gazdák szövetségének 100 K. A muraszombati önk. tűzoltó egyletnek 30 K. A muraszombati ker. jót. nőegyletnek 30 K. A muraszombati ev. jót. nőegyletnek 20 K. A muraszombati izr. jót. nőegyletnek 20 K.

A muraszombati róm. kath. templom alapra 50 K. A muraszombati evang. templom alapra 30 K. A muraszombati izr. templom alapra 30 K. A muraszombati polg. isk. két növendékének jutalmazására 40 K. A muraszombati róm. kath. iskola szegény gyermekeinek 20 K. A muraszombati állami iskola szegény gyermekeinek 20 K. A muraszombati evang. iskola szegény gyermekeinek 20 K. A csendlaki róm. kath. iskola jövelmeneteli szegénysorsu gyermekeinek jutalmazására 50 K. A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egyesülete helyi csoportjának külön alapja javára 20 K. A Vendvidéki magyar közművelődési egyesületnek 20 K. A vendvidéki általános tanító egyletnek 30 K. Az alsómárczi ág. ev. templom alapra 100 K. A bodóhegyi ág. ev. templom orgona alapjára 30 K. Országos bírói és ügyészi egyletnek 30 K. A magántisztviselők orsz. nyugdíjgyesületének 30 K. A battánydi óvoda felszerelésére 20 K. A szentesbényei ev. iskola alapra 50 K. A vakokat gyámoltó orsz. egyesület dunántúli fiókegyesületének: Szombathely 20 K. Vasvármegyei fehér kereszt egylet patronage szakosztályának 30 K. Az országos izr. patronage egyesületnek 20 K. Összesen 1060 K.

— **Vasúti önkormánylati engedély.** A kereskedelmi miniszter a dunántúli helyi érdekű vasutaknak Zalalövőtől Rüdicsig vagy Csömödérig, továbbá Alsólendvától Muraszombaton át Szentgotthárdig vagy Gyanafalváig, végűli Muraszombatból Radkersburg irányában az országútakig vezetendő helyi érdekű vasutra adott önkormánylati engedély érvényét a lejáratától egy évre meghosszabbította.

— **A Battányfalvai iskola alapvagyon.** A közoktatásügyi miniszter a közigazgatási bizottság azon határozatát, mely szerint a battányfalvi közgyűlés iskolai alapvagyon évi jövedelme az iskola felállításáig tőkésítendő és föl nem használható, helybenhagyta s nem járult hozzá a község azon határozatához, hogy a jövedelem a muraszombati r. k. elemi iskola (hová a battányfalvai gyermekek járnak) fűntartására felhasználássek.

— **A tettenért sebzoltaj.** Vlav Istvánné lehoméri lakos Muraszombaton járt az elmult héten, hol bevásárlásait elvégezve, a déli órákban a vasúthoz sietett s várakozó állást foglalt a jegypénztár előtt. Sebanics Józsejné gyanulatul Vlavné közelébe férközött s észrevétlenül ellopja ennek 130 K 24 fillért tartalmazó pénztárcaját. S mint aki dolgát jól végezte, betért a szomszéd kereszmába, hol azonban Pécsék leván vasmű váltóór az igaztató asszony viselkedését gyanusnak találva, igazolásra szólította őt fel. A megrémült asszony ellentmondásokba keveredett, úgy hogy a derek váltóór őrizetbe vette a nála lévő pénzt, annál is inkább, mert közben Vlav Istvánné is pénze keresése indult. Sebanicsné vallig tagadta tettét, sőt ő tett feljelentést Pécsék ellen pénze ellopása miatt. A muraszombati járásbíróshoz előtt szombaton megtartott tárgyalás azonban tisztázta a helyzetet s a bíróshoz Sebanics Józsejné 1 hónapi fogháza ítélté lopás miatt, amiben Sebanicsné ártatlanságát hangoztatva, megnyugodott.

— **A jökevény újnc.** Zselezen Iván murahalmosi lakos nekibuzdulván, hogy a sorozáson alkalmaznának találják, nagy jökevény énekszóval vonult végig Murahalmos utcáján, s bortól ittasan Szinicz István murahalmosi bírtokos 11 darab ablakát beverte. A jökevény népfelkelőt feljelentették a bíróságnál.

— **A Vörös Félhold jelvényei.** A Vörös Félhold művészi kivitelű jelvényei iránt országsherte nagy érdeklődés mutatkozik. Miután technikailag lehetetlen minden egyes érdeklődőnek az általa kívánt példányt postán elküldeni, ennélfogva az Országos Bizottság, mely Budapestben az Országsházban székel, kéri vidéki városaink hazafias kereskedőit, hogy megfelelő mennyiségű jelvényt a bizottság útján beszerzve, ók vállalkozzanak azoknak kiszolgáltatására, akik a török-magyar testvériségnek ezt a szép jelvényt feltűzni óhajtják. A bizottság öt kilóg terjedő postacsomagban bérmentve küld jelvényeket mindenkinek, aki a kért mennyiségnek darabonként egy korona ártát előre beküldi.

— **Ne legyenek ingyenélők!** A törvényhozás emberségesen gondoskodott a hadbavonultak itthonmaradt családtagjairól, a kik olyan állami segítségen részesülnek, a melyből tisztességesen fenntarthatják magukat. Ez rendben van így s azon sincs mit megütközni, ha — a teljesen arányos elosztás lehetetlen lévén — egyesek a segítség révén netalán jobb helyzetbe kerültek, mint voltak ezelőtt. Az már azonban roppant visszás állapot lenne, ha a hadbavonultak családtagjai ingyen, tétlenül jutnának a megélhetés eszközeihez akkor, a mikor a világháború óriási erőfeszítései közben sok állampolgár igen súlyos áldozatokkal hoz és ma mindenki megéri a rendkívüli idők terheit. Ilyen fonák dolgot a törvény nem akar, sőt ennek egyenesen elejét kívánja venni azzal a rendelkezésével, amely szerint a közsegély megvonható a hadbavonultak olyan családtagjaitól, a ki a megélhetését megfelelő munka elvállalásával maga is biztosíthatná. — Ugy értesülünk, hogy erre a törvényes intézkedésre a kormány most korrendeletben hívta föl a főispánok figyelmét. Éppen a legutóbbkor, — hiszen kezdődik már a tavaszi munka a gazdasági életben és ennek a munkának sohasem volt nagyobb jelentősége az országra nézve, mint napjainkban, munkás kezekben pedig sohasem volt kevesebb nélkülözhető, mint most. Legelsőrendű közérdek, hogy ne maradjon ebben a hazában termőföld megműveletlenül, kenyéradó barizda megszántatlanul. Rengeteg a pótolni való gazdasági érték, fokozottabb munkára hívja az egész nemzetet az idők komoly szövege. A jövőt kell előkészíteni, biztosítani. Ez a nagy feladat pedig az itthonmaradottakra vár, ebben nem vehet részt a munkáskezek színe-jáva, mely most fegyvert forgat a véres harctereken. Következőképpen megsokszorozott igyekezettel kell munkához látnia annak, a ki munkaképes és nincs a haza fegyveres munkásságára szólítva. Legtöbb joggal pedig azoknak a láradhatatlan munkásságára számíthat az ország, a kik az állam jóvoltából eddig ölbetett kezekkel is hozzájutottak a megélhetés eszközeihez. Jogos, helyes, bölcs és szükséges tehát a törvény s a kormány intézkedése ily irányban. De a kormány nem kívánja sújtani azokat a segélyezettteket, a kik alkalmilag némi munkához és keresethez jutnak, az ilyenek továbbra is megmaradnak a segély élvezetében, tekintettel a kereseti alkalmak bizonytalan és hullámzó voltára. Ellenben föltétlenül elveszti a segélyt az, aki a megfelelő munkát, a melyből magát fentarthatná, visszautasítja. A ki tehát munkába áll, nemcsak hazafias kötelességet teljesít, hanem egyébként is jól jár, mert megtartja segélyre való igényét. A lusta láblógató azonban méltán veszti el. Hogyne! A legóriásibb erőfeszítések korát éljük. Most igazán nincs szükség ingyenélőkre!

— **A legidősebb népfőkelők szemléje.** A honvédelmi miniszter elrendelte a népfőkelésre kötelezettek utolsó öt korosztályának összeírását. E végből kötelesek jelentkezni tartózkodási helyük hatóságánál: 1. Az 1873., 1874., 1875., 1876. és 1877. évben születettek, akik nem voltak katonák; 2. azon ugyanezen évfolyamokból valók, akiket felülvizsgálat után elbocsátottak a besorozás után, vagy katonai szolgálatuk közben. Ezeknek a népfőkelőknek összeírását legkésőbb március 20-ig be kell fejteni. Maguk a tulajdonképpeni bemutatásuknál április 6-ik napján kezdődnek és május 6-ig tartanak el.

— **Katonák szabadságolása a mezőgazdasági munkára.** A tavaszi vetések gyors elvégzésének lehetővé tételére a hadvezetőség elrendelte, hogy a belterületen levő katonai formációknak, tartaléksapatoknak és a lábbadozó katonák csoportjának mezőgazdaságot üző legénysége rövid szabadságot kaphat, amennyiben ezt a hadban álló sereg pótlása és más elmaradhatatlan katonai érdekek megengedik. A szabadságolások határ-

ideje 14 nap. A szabadság megadásánál elsősorban önálló mezőgazdák vendők figyelembe, azután önálló mezőgazdák a mezőgazdaságban dolgozó hozzátartozói és végül a mezőgazdasági munkások. Az az idő, mikor a szabadságot megadják, a vetési munkálatok idejéhez alkalmazkodik, valamint egyéb helyi viszonyokhoz. A szabadságot a részére kiállított szabadságolási irat alapján a vasutakon ingyen utazhat. A szabadság letelével be nem vonult katonát szigorúan büntetik. A szabadságot a szabadságolás ideje alatt megkapják járulékaikat éppen úgy, amint hozzátartozóiknak is kiszolgáltatják a hadisegélyt.

## Használjunk HADIPÓSTABÉLYEGET!

— **Hadi beszedek.** A honvédelmi minisztérium Hadisegélyző Hivatala népszerű füzetekben kiadja azokat a tanulságos és lélekemelő beszedeket, amelyeket a háború óta legkiválóbb államférfiaink, főpapjaink, tudósaink, íróink és politikusaink tartottak a nyilvánosság előtt, az országos Hadszegélyző Bizottság felvonásai sorozatán. A hazafias, igaz magyar szellemtől áthatott beszédek retorikai szempontból is rendkívül becsek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi; a közönség jól teszi, ha a tizifületes füzeteket megvásárolja és összegyűjti. Nagyszerű és maradó emlékei lesznek e füzetek annak a hazafias föllángolásnak és együttérzésnek, amely a nemzet minden rétegét oly megható módon egyetlen táborba terelte a magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság védelmére. Eddig gróf Apponyi Albert, Csernok János, báró Hazai Samu, gróf Tisza István, gróf Andrássy Gyula, Prohászka Ottokár és Rákosi Jenő hadiszedései jelentek meg. A füzetek Az Általános Beszerzési és Szállítási R. T. utján (Budapest, V., Kádár-utca 4.) rendelhetők meg.

de kaphatók a dohánytözsdekben is. A befolyó tiszta jövedelmet a háborúban elesett vagy a kaptól sebek következtében elhalt katonák özvegyei és árvái javára fordítják.

— **Hadi levelezőlap.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur folyó évi február 24-én kelt 6823. V. sz. rendeletével a hadjárásban elesettek özvegyeinek és árváinak segélyezésére »Hadi segély özvegyeknek és árváknak két (2) fillér« felirattal ellátott postai levelezőlapok és zárt levelezőlapok forgalomba hozatalát határozta el. A levelezőlapok mindegyike után — ugymint a postai hadisegély-bélyegeknél — az eladás alkalmával, a levelezőlap értékén kívül, a vevőtől még 2 fillér fog beszédetni. A hadisegély-levelezőlapok közül az a) 5 filléres levelezőlap és a 10 filléres zárt levelezőlap minden postahivatalt, postáigénység és posta értékkikárúsító, b) az 5 filléres válaszos levelezőlapot, a 10 filléres nemzetközi levelezőlapot és a 6 filléres zárt levelezőlapot csak a kincstári és azok székhelyén működő nem kincstári postahivatalkok árusítják. A t. közönség hazafias és emberbaráti kötelességének tesz eleget, ha levelezési lebonnyolításához ezen hadisegély-levelezőlapokat minél nagyobb mértékben használja fel.

### Szerkesztői üzenet.

**B. V. urnak Rákospalotaiúfalja.** Szíves türelmet kérünk, jövő számban hozzuk cikkét, de eddig a helyi akciók, különösen a Vörös Kereszt ügye teljesen lekötötték lapunkat.

A szerkesztésért felelős: **Dr. Vályi Sándor.**

— **Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt annak szíves megújítását.**

## MEGHÍVÓ.

### A Péterhegyvidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

## VII. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1915. évi április hó 8-án délután 3 órakor

Péterhegyen az intézet saját helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy alapszabályaink értelmében részvényeiket — illetve megbízásaikat — magukkal hozni szíveskedjenek.

### Tárgysorozat:

1. A közgyűlés tartamára jegyzőkönyvvezető és a jegyzőkönyv hiteltelítésére két részvényes megválasztása.
2. A közgyűlés határozatképességének megállapítása.
3. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 1914. évi jelentése, a mérleg előterjesztése és a tiszta nyereség felosztása iránti határozat.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére 1914. évre a végleges felmentvény megadása.
5. Az alapszabályok 17. §-a értelmében beérkezett indítványok tárgyalása.

Péterhegy, 1915. március hó 4.

**Gróf Batthyány Zsigmond s. k.**  
elnök.

*Jegyzet.* Az igazgatósági jelentés és zárszámadások a keresk. törvény 198. §-a értelmében a közgyűlést megelőzőleg 8 napon át az intézet helyiségében ki lesznek téve és azok a részvényesek által betekintheők.

*Kivonat az alapszabályokból.* 9. §. Minden egyes részvény a közgyűlésen egy szavattal jogosít. A szavazati jog személyesen vagy más részvényes, mint meghatalmazott által gyakorolható. Ötven szavattal többet akár saját részvényei alapján, akár meghatalmazás útján senki sem gyakorolhat. Szavazati jogát minden nagykorú, önrendelkezési joggal bíró részvényes, akár férfi, akár nő, gyakorolhatja, de megkivánthatik, hogy részvényesi minősége a közgyűlést megelőzőleg 30 nappal a részvénykönyvben igazolva legyen.

Jogi személyek, kiskorúak és gondnokság alatt állók csak törvényes képviselőjük által, habár azok nem részvényesek is, képviselhetnek.

Gondoljunk mindennap arra, hogy aratásig kell megélnünk a mult évi terményünkből, azért minden rendelkezésünkre álló földet műveljünk meg.



**Köhögés** rekedség, elnyájkasodás, hurut és görcsös köhögés ellen.

**MILLIÓK**

használik a Kaiser-féle Mell-Karamel-lák három fenyővel. 6100 közi. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja biztos hatásukat.

Kellemes ízű csukorkák **csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért** kapható Muraszombatban **Dr. Böles Gyula** gyógyszerárában.

**Horgony-thymol-kenőcs.**  
Könnyebb sérelmeknél, nyitott és égési sebeknél. Adag: kor. — 80.

**Horgony-Liniment.** Capalol compos.  
a Horgony-Pain-Expeller pótléka.  
Fajdalommentes bedörzsölés hülekénél, rheumánál, köszvénynél stb.  
Üvege: kor. — 80, 140, 2—.

**Horgony-vas-albuminat-festvény.**  
Vérzegénységűnél és sáphórnál.  
Üvege: kor. 140.

Kapható a legtöbb gyógyszerárban vagy közvetlenül beszerezhető  
Dr. Böles „Az arany országhoz”, című **gyógy-utazásról**, Prága I. Ellakozhatassá 5.

**Levél a harcztérről.**

Rituper Alajos muraszombati lakatos mester a nagyérdemű közönséget a harcztérről kiadóhivatalunk által tisztelettel értesíti, hogy

**lakatos műhelyét**

megfelelő és képzett erő-ekkel teljes üzemében fentartja

épület munkákat, ajtó és ablak vasalást, vasrácszatokat, takaréktűzhelyeket, szóval minden e szakbavágó munkát elvállal.

**Kerékpár javításokat**

szakszerűleg végez és azoknak alkatrészeit eladásra egyenként is raktáron tartja.

Franciaország  
Oroszország  
Európa

**háborus térképe.**

Különféle nagyságban és árban kapható:

**Balkányi Ernő**

papirkereskedésében Muraszombatban.

**VIGYÁZZON**

**egészségére!**

Megbízható és jóminőségű nikotinmentes **cigaretta-hüvelyeket**

csakis **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében Muraszombatban szerezhet be.

**BUDAPEST** és **KIS UJSÁG**  
próhírdetési levelezőlapok kaphatók  
Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat



**NAGY RAKTAR**  
órák, ékszeres és látszeresekben.  
Javítások e szakmában olcsón és pontosan eszközöltetnek.

**PLACSEK VENCEL**  
órás és aranyműves Muraszombat, az ág. evangélikus templom szomszédságában.

A Péterhegyvidéki Takarékpénztár Részvénytársaság 1915. április 8-iki közgyűlés elé terjesztendő

**mérleg-számlája**

V a g y o n	Korona		fillér		T e h e r	Korona		fillér	
Pénztár . . . . .			6255	15	Alaptőke . . . . .			40000	—
Értékpapír . . . . .			9865	—	Tartalékalap . . . . .	8014	—	—	—
Váltó kölcsön . . . . .	141696	66			Rendkívüli tartalékalap . . . . .	4000	—	12014	—
Jelzálog kölcsön . . . . .	139402	90			Betét . . . . .	314148	19		
Kezeselt . . . . .	46410	10			Folyószámla betét . . . . .	36239	21	350387	40
Folyószámlai kihelyezések . . . . .	63435	58	390945	24	Osztalék . . . . .			233	—
Ingatlan . . . . .			2620	—	Átmeneti tételek . . . . .			2579	17
Hátralékos kamat . . . . .			7571	01	Áthozott nyereség . . . . .	800	—		
Óvodíj . . . . .			8	50	1914. évi nyereség . . . . .	11252	03	12052	03
			417275	60				417265	60

Péterhegy, 1914. december hó 31-én.

- |  |  |  |  |
|--|--|--|--|
| <b>Kercsmár Sándor</b> s. k.<br>pénztáros. | <b>Gróf Batthyány Zsigmond</b> s. k.<br>elnök. | <b>Sárkány Ádám</b> s. k.<br>alelnök.  | <b>Bagár Iván</b> s. k.<br>könyvelő.     |
| <b>Darvas Ferenc</b> s. k.<br>ig. tag.     | <b>Mikola Ferenc</b> s. k.<br>ig. tag.         | <b>Pörs János</b> s. k.<br>ig. tag.    | <b>Slankovics Ádám</b> s. k.<br>ig. tag. |
| <b>Szeredy Viktor</b> s. k.<br>ig. tag.    | <b>Székely János</b> s. k.<br>ig. tag.         | <b>Vértes Sándor</b> s. k.<br>ig. tag. | <b>Zsupánék Péter</b> s. k.<br>ig. tag.  |

Megvizsgáltuk, s a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítva, mindenben egyezőnek találtuk.

Péterhegy, 1915. február hó 3.

- |   |   |   |   |
|---|---|---|---|
| <b>Vértes Aladár</b> s. k.<br>f. b. elnök, hadbavonult. | <b>Preis Izrael</b> s. k.<br>f. b. tag. | <b>Sárkány Sándor</b> s. k.<br>ig. tag. | <b>Ballek Sándor</b> s. k.<br>f. b. póttag. |
|---|---|---|---|